

体悟马克思主义精髓“革命”与中华优秀传统文化精华“心性之学”的“两个结合”

唤起学思践悟共产党人“心学”的内源性自觉

(上接第五版)指出对党忠诚是共产党人首要的政治品质,而忠诚“必须是纯粹的、无条件的”,党员干部要“砥砺对党的赤诚忠心”。要求党员干部要强化组织观念,自觉做到思想上认同组织、政治上依靠组织、工作上服从组织、感情上信赖组织,增强组织纪律性,将党规党纪铭刻于心,“共同把党锻造造成一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁”。

(三)关于“以百姓心为心”,与人民心连心,守人民的心。总书记告诫,“民心是最大的政治”“人心向背关系党的生死存亡”“江山就是人民,人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心”。强调“以百姓心为心,与人民同呼吸、共命运、心连心,是党的初心,也是党的恒心”。要坚持以人民为中心,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。做群众工作、民族工作“重在交心,要将心比心、以心换心”;党的领导干部要“始终怀着强烈的忧民、爱民、为民、惠民之心”“始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗”。特别引用汉代刘向“善为国者,遇民如父母之爱子,兄之爱弟,

闻其饥寒为之哀,见其劳苦为之悲”这句话,要求党员干部牢记在心。

(四)关于强党性,养心性,改造人性,厚植德性与超越性。总书记指出“对领导干部而言,党性就是最大的德”“年轻干部要坚持以党性立身做事,把说老实话、办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重要内容”。强调党员要“学做人”,不断进行为善去恶的“人性改造”,恪守“良知”,做到“俯仰无愧”。指出人格是一个人精神修养的集中体现,领导干部要涵养人格魅力,“以信念、人格、实干立身”。党员干部要讲觉悟,觉悟看似无形,关键时就会明心见性。强调国无德不兴、人无德不立,党员干部要讲政德、明大德、守公德、严私德,不断提升政治境界、思想境界、道德境界。要“把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中”,进而“超越自我”,追求“我将无我”。选人用人要加強党性鉴别,注重考察干部的境界格局。强调“人无精神则不立,国无精神则不强”,要“举精神之旗、立精神之柱、建精神家园”,弘扬伟大建党精神等精神谱系,“当高楼大厦

在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”。

(五)关于涵养心力定力,破“心中贼”,追求自我革命的新境界。总书记强调“船的力量在帆上,人的力量在心上”“‘本’在人心,内心净化、志向高远便力量无穷”,要做到“心力茁壮”“增强精神力量”,凝聚奋进新征程的精神伟力。指出勇于自我革命是我们党最鲜明的品格,全面从严治党是一场伟大的自我革命,要“增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力”,练就自我净化的“绝世武功”。要“守住内心,从小事小节上守起,正心明道、怀德自重,勤掸‘思想尘’、多思‘贪欲害’、常破‘心中贼’”,以内无妄思保证外无妄动”,通过自我革命增强“党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力”,确保党不变质、不变色、不变味。要心怀忧患,必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,要“大力增强斗争意识、自觉发扬斗争精神、切实提高斗争本领”,造就敢于斗争、勇于自我革命的干部队伍,做到面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机

敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争,要增强“志气、骨气、底气”,做到“不信邪、不怕鬼、不怕压”,做疾风劲草、当烈火真金”。

(六)关于胸怀天下,构建人类命运共同体,为世界谋大同。总书记指出,党百年奋斗的一条重要历史经验就是“坚持胸怀天下”,“中国共产党所做的一切,就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展”。强调当今世界各国相互依存、休戚与共,你中有我、我中有你,要秉持“天下一家”的理念,推动构建人类命运共同体,要坚持共商共建共享原则,共建“一带一路”。指出“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通”,民心相通是最基础、最坚实、最持久的互联互通。强调中华民族四海之内皆兄弟的“天下”情怀,民胞物与、协和万邦、天下大同的崇高追求,计利当计天下利、穷则独善其身、达则兼济天下的处事之道,蕴含着丰富的人类命运共同体的基因,也是推进民心相通、交流互鉴的根基。要弘扬“和平、发展、公平、正义、民主、自由”的全人类的共同价

值,坚持“以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越”,促进各国人民“心手相连”“心灵契合”。指出“万物并育而不相害,道并行而不相悖”,要推动各国“行天下之大道”,担当中国共产党人“为人类谋进步、为世界谋大同”的神圣使命。

共产党人的“心学”是新时代共产党人立初心、明使命之学,是革心、追求自我革命新境界之学,是筑牢构建人类命运共同体民心根基、为世界谋大同之学。共产党人的“心学”融通总书记关于新时代党的自我革命三大重要论述和思想,“有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势”,成为“两个结合”的新典范、习近平新时代中国特色社会主义思想的精彩篇章。我们要进一步增强内源性自觉,学思践悟好共产党人的“心学”,凝聚起以伟大自我革命引领伟大社会革命的强大精神力量。

(作者系中国能源建设集团国企党建研究院院长、共产党人的“心学”研修中心主任)

抗战胜利80周年大阅兵之歌 《同志们好》音乐新闻宣传片在香港和澳门首发

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅受阅部队时,向受阅官兵发出“同志们好”的亲切问候。由中国传统文化促进会、上海阅宝航社会公益基金会、《中国军转民》杂志社、香港法治报社联合出品,《中国军转民》杂志社国防教育产业发展研究院、上海阅宝航社会公益基金会国防教育产业发展基金管委会、国情智库研究院联合执行出品的“抗战胜利80周年大阅兵之歌《同志们好》”音乐新闻宣传片,国庆、中秋期间在中国香港和澳门全网首发并向全球同步首播,以音乐为桥梁传递“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的民族共识,向世界宣示“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”的中国信念。

歌曲《同志们好》的创作背景和创作灵感源自中国阅兵式中领袖检阅部队时“同志们



著名男高音歌唱家杨霖深情演唱歌曲《同志们好》

好”“同志们辛苦了”的经典问候。这一问候语自1984年国庆35周年阅兵由邓小平同志首次使用后,已成为体现人民军队官兵一致、团结一心精神的重要象征。歌曲通过艺术化表达,将这一标志性场景转化为音乐语言,既呼应历史传统,又传递新时代强军精神。

作为展现新时代“九三”大阅兵主题而创作的作品,歌曲

《同志们好》的诞生凝聚着主创团队深沉的家国情怀与艺术匠心。著名词作家朱国清以“同志们好”这一穿越时空的经典问候为核心意象,将80年岁月流转中的历史记忆与时代场景熔于一炉。歌词既回溯抗争的岁月,又展现“铁甲列阵卫神州”的当代军威,更书写“同心筑梦向复兴”的奋进图景,用凝练的文字构建起历史与现实的精神纽带,让抗战精神和战斗精神在词句间代代相传。

著名作曲家许镜清凭借深厚的创作积淀赋予作品独特的艺术张力。这位曾以《敢问路在何方》等经典作品响彻神州的音乐人,此次突破传统进行曲范式,将铜管乐的冲锋号角与男高音庄严铿锵的歌声完美融合。旋律以昂扬向上的主基调贯穿始终,前奏的号角声唤醒历史记忆,副歌的弦乐铺展和平愿景,尾奏的合唱彰显团结力量,恰如他在《云宫迅音》创作中展现的创新勇气,用音乐语言诠释了“传承

中创新”的艺术追求,让强军之声兼具历史厚重感与时代感染力。

著名男高音歌唱家杨霖的演唱尤为突出,其宽广的音域、黄金小号般穿透力的高音及饱含深情的完美演唱,为《同志们好》注入了鲜活的生命力。他的演唱有着军人般的刚毅坚定,声音铿锵有力、气势磅礴,展现出中华民族的自信与人民军队的使命担当;在“珍爱和平”的副歌部分,声音细腻温暖、饱含对先烈的缅怀敬意,展现出普通人对和平生活的深情眷恋,将民族自豪感与和平期盼精准传递,让听众产生强烈的跨越时空的情感共鸣,展现出当代文艺工作者扎根新时代的艺术担当。杨霖坦言,能够演唱这首具有特殊意义的标志性歌曲,既是自己的荣幸,也是一份光荣的责任,他希望通过自己的歌声,让更多人铭记历史、团结一心,为国家的繁荣富强与世界的和平稳定贡献力量。

《同志们好》MV(即音乐视

频)的发布,不仅是对中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的纪念,更是对“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”号召的生动响应。音乐新闻宣传片大阅兵之歌《同志们好》于10月1日在中国香港和澳门首发,香港和澳门多家主流媒体平台、海外华人社群平台及国际视频网站同步上线,上线首日播放量便突破百万级,引发广泛关注。《同志们好》MV通过香港主流媒体与新媒体平台同步推送,迅速覆盖全球华语圈,海外媒体也大力传播和转载。许多海外华人表示,通过《同志们好》MV感受到了祖国的强大与民族的凝聚力,为自己是中国人而自豪;不少国际友人也通过作品了解到中国抗日战争的历史,对中国为世界反法西斯战争胜利作出的贡献有了更深刻的认识,他们纷纷留言表示,“和平是人类共同的追求,中国在维护世界和平方面发挥着重要作用。”

(钟企文)